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У артыкуле разглядаюцца лісты Якуба Коласа 1908-1926 гг. Вылучаюцца і аналізуюцца развагі пісьменніка, 
звязаныя з навучаннем, методыкай, педагогікай. Абгрунтоўваецца, што лісты класіка могуць быць карыснымі 
пры вывучэнні мовы і літаратуры. Лісты пісьменніка паказваюць яго ўзаемадзеянне з іншымі творцамі, а таксама 
могуць выступаць зыходным матэрыялам пры развіцці навыкаў стварэння ўласных эпісталярных тэкстаў.
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The article examines the letters of Yakub Kolas (1908-1926). The writer’s reasoning related to teaching, 
methodology, pedagogy is highlighted and analyzed. It is argued that the letters of Yakub Kolas can be useful in the study 
of language and literature. The letters show the Yakub Kolas’s interaction with other writers, and can also serve as source 
material for developing the skills of creating own epistolary texts.
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Э пісталярная спадчы на Я куба Коласа даволі багатая і выклікае сёння цікавасць у даслед- 
чы каў [1; 2; 3; 7]. Сярод інш ага ў л істах пісьменніка можна ўбачыць пэўныя развагі, звязаны я 
з навучаннем, адукацыяй. Гэты я прыватныя думкі даю ць дадатковыя звесткі аб станаўленні і 
развіцці метады чны х поглядаў аўтара «М етодыкі роднае мовы» (М енск, 1926) [6]. Д адзеная 
кніга мае вялікае значэнне для гісторыі адпаведнай навукі [4; 8]. У  гэтым даследаванні раз
глядаю цца лісты  пісьменніка 1908-1926 гг., якія папярэднічаю ць перш аму выданню  згаданай 
працы  па методыцы.

У  лістах Я куба Коласа можна сустрэць пэўныя нараканні на настаўніцкую  працу: «Ц япер 
жыву ў Лунінцы, П інскага пав., М інск. губ., у сябра-вучыцеля. Заработак дрэнны: маю ўсяго 
толькі адзін урок. М ожа, х іба далей палепш ае» [5, с. 13]; «У  другі час прыехаць не магу, бо 
не буду мець часу: жыву тут з таго, ш то займаю ся ўрокамі. Д рэнная гэта работа, і няма з яе 
ніякой карысці, абы дома не тырчаць. М аю  ўрокаў руб. на 25, ды  і ты я няпэўны. < . . .>  после 
В ялікадня думаю  ш укаць урокаў у другім  месцы. Тут надта дрэнна» [5, с. 14-15]; «Работаю  
теперь очень много. Н е знаю, выдержу ли. Без переды ш ки заним аю сь 12 часов. А  занятия не
интересны. Некоторые ученики так тупы, что могут служить образцами тупости. П ока держусь 
и выгляжу очень хорош о. Так кажуць» [5, с. 18]. П адкрэсліваецца нават тое, ш то педагагічная
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дзейнасць пераш кадж ае літаратурнай: «З вялікай ахвотай напісаў бы ш то-небудзь у “Крапіву” , 
але часу ніяк няма. А ж  сэрца маё баліць, што нічога не пішу. Скажу Вам, як  я жыву. З V  дзявя- 
тай  іду ў школу. У  гадзіны  дзве канчаю  там  работу і іду абедаць. П аабедаўш ы, чхаю  на ўрокі, 
бо з аднаго ж алавання не пражывеш . Н ават няма калі прылегчы, каб крыху сала завязала[ся] 
па абедзе, як  казаў мой дзядзька. Дадому варочаю ся ў ш эсць гадзін вечара. [П ап]равіш  работу 
вучанікоў, праглядзіш  назаўтра “навуку” (а праглядаць прыходзіцца, бо мне давялося старш ае 
аддзяленне, дзе трэба працаваць-такі добра), і няма таго вечара. “ С ы м он-м узы ка” ляжыць, 
бедны, чакае лепш ы х часоў» [5, с. 17]. Д адзеную  акалічнасць можна патлумачыць і тым, што 
на негатыўных з ’явах чалавек, як  правіла, засяродж ваецца больш, а пра пазіты ўны я можа не 
гаварыць, бо ўспрымае іх за  норму. Да таго ж, трэба ўлічваць стрэсавы я сітуацыі і стомленасць 
спецыяліста.

У  лісце ад 2 чэрвеня 1912 года ў рэдакцыю  газеты  «Н аш а ніва» Якуб Колас паведамляе аб 
сваёй «добранадзейнасці», што непасрэдна звязана з выкладаннем: «Губернатар даў саглас на 
выданне мне “благонадеж ности” . М ожа, зноў буду прафесарам» [5, с. 16].

Згадваецца і перш ая частка тры логіі «Н а ростанях», асноўны  герой якой -  настаўнік: «Те
перь пишу бытовую повесть из ж изни учительства и так назы ваемой сельской интелигенции. 
П овесть носит название “У  палескай глуш ы”» [5, с. 24]. Гэты  твор (з аўтабіяграфічны м склад- 
нікам) расказвае не аднаму пакаленню  вучняў пра маладога педагога, можа стымуляваць да 
працы ва ўстановах агульнай сярэдняй адукацыі (прафарыентацыя).

Я куб Колас акцэнтуе ўвагу на арганізацы йны х момантах (расклад, рэж ы м работы  і г. д.): 
«У ниверситет начал свою работу, но пока эта  работа ещ е не налаж ена, как следует быть» 
[5, с. 23]. Д адзены аспект адлю страваны таксама ў цытатах, прыведзеных у гэтым даследаванні 
выш эй і ніжэй.

У  эпісталярны х тэкстах пісьменніка пакінулі значны  след настаўніцкія курсы  ў Слуцку. 
Якуб Колас піш а пра іх арганізацыю , свой удзел, выказвае метады чны я думкі, дзеліцца ціка- 
вымі заўвагамі: «У чора вечарам заходзіў на курсы. Заўтра толькі пачну выкладаць. Заўтра мне 
будзе адведзена дзве гадзіны  часу. В ось после лекцыі скончу табе ліст, бо пойдзе ён адгэтуль 
толькі ў  чацвер 5-га. Покі яш чэ не ўвайш оў у сваю каляіну. Чы таю  граматыку сам. Наогул, 
каюся, ш то ехаў. Н е думаю, што прынясу тут многа карысці. А  работы  будзе ўсё ж  такі многа» 
[5, с. 28]; «С ёння вы спаўся кепска -  крыху мухі не давалі, а трош кі і лекцы я карцела. А  пер
ш ая лекцыя, я лічу, роўна палавіне ўсіх астатніх лекцый. Тут важна зрабіць увод перад тым, 
як прыступіць да самае справы. Я к ты  ведаеш, дома я не гатаваўся. П ры ехаўш ы  сюды, я па- 
прасіў загадчы ка курсаў даць мне гадзіны  на лекцыі толькі з серады, каб мець час абдумаць 
зм ест свае прамовы  да настаўнікаў. М не ўспомнілася запіска, паданая дзядзьку Я зэпу на яго 
лекцыі ва ўніверсітэце: “Якое практычнае значэнне мае беларуская мова?” П рыехаўш ы, я табе 
пачытаю сваю прамову. У  мяне самога засталося добрае пачуццё ад лекцыі. З гэтага я лічу, што 
яна вы йш ла някепска. Ч ы таў я дзве гадзіны. П ерш ая гадзіна была адведзена пад граматыку, 
другая -  пад методыку. М етодыку я пачаў чы таць з сярэдзіны , з тога месца, дзе гутарка ідзе 
аб тым, як  трэба даваць практычны я лекцыі (аб ’ясняльнае чытанне). Такое чы танне выклікана 
тым, ш то курсанты  даю ць практычны я лекцыі, і, каб панавіць у памяці метады чны я і педага- 
гічны я прынцыпы, пры йш лося з гэтага і пачаць. Слухалі незвы чайна ўважліва. Я  вельмі рад, 
ш то захапіў з сабою  методыку. Курсы тут пастаўлены  незвы чайна грунтоўна. Д ы сцы пліна на 
курсах самая строгая. Курсантаў 150 чалавек, і ходзяць усе да аднаго. Курсы пачынаю цца роў- 
на з 10 гадзін. Д а 12 г.[адзін] ідуць практы чны я лекцыі, практы кую ць самі курсанты. Кожны 
дзень даецца чаты ры  лекцыі. А  12 гадзіне прыходзяць лектары. Ч ы таю цца лекцыі да 4 гадзін. 
У  6 гадзін ідуць кружкавыя заняткі паліты чнага зместу. У  сем -  канферэнцыі наконт пробных 
лекцый. К анчаю цца курсы  ў 8 гадзін вечара. Курсанты  так  заняты, што не маю ць часу пайсці 
ў  горад. Я  ўспеў сёння па граматыцы зрабіць дыктоўку. Сш ы ткаў 70 ужо перагледзеў. Н ягра- 
матна напісана ў двух. Чаты ры  напісалі зусім  граматна. Больш асць -  здавальняю ча, многа -  
добра. Я  заявіў  курсантам, ш то хто з іх добра ведае беларускую  мову, той можа не хадзіць на 
мае лекцыі з тым, каб потым усё ж  такі здаў экзамен. Ч ы таю чы  фаміліі курсантаў, я наткнуўся 
на такую  фамілію: на сш ытку напісана “Ш кода Ганны ” . Гэта фамілія і імя курсанткі. Я  нават
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смяяўся, прачытаўш ы гэта: трэба ж  так  здарыцца! Іванову і Ю рш эўскую  В іцю  яш чэ не шукаў. 
Сярод курсантаў і курсантак многа знайш лося знаём ы х па пазалеташ ніх курсах» [5, с. 28-29] 
(У  каментары ях (да слоў «Я  вельмі рад, што захапіў з сабою  методыку») адзначаецца, што 
пад методыкай маецца на ўвазе, «відаць, рукапісны вары янт распрацаванай Я кубам  Коласам 
“М етодыкі роднай мовы ” . А собны м вы даннем  праца вы йш ла ў 1926 г.» [5, с. 477]. А днак тут 
можа ісці гаворка і пра інш ае.); «Заўтра ўжо тыдзень, як  я тут. За гэты  час чы таў восем  гадзін. 
Слухачоў сто пяцьдзясят чалавек. Чы таць граматыку такой аўдыторыі і трудна і безрэзультат- 
на. Н адумаліся падзяліць курсантаў на 5 груп па 30 чалавек. Н а кожную групу назначан вы- 
кладчы к са складу саміх слухачоў. Гэты я выкладчыкі вельмі добра ведаю ць беларускую  мову, 
маю ць сталую  практыку ў выкладанні беларускай граматыкі. Такім спосабам  я скінуў з сябе 
клопат, узяўш ы  агульнае кіраўніцтва, і спадзяю ся, ш то вынікі работы  па групах будуць вельмі 
добрыя. Беларуская мова пастаўлена на курсах вельмі грунтоўна. Кожны слухач павінен даць 
лекцыю  (практычную ) толькі па-беларуску. Сярод слухачоў чалавек 15 ёсць з выш эйш аю  асве- 
таю. Ёсць вы кладчы к Н ясвіж скай настаўніцкай семінарыі Кулагін. У  яго вучыўся наш  М іхась. 
Гаварылі аб М іхасю . Гэтаму Кулагіну пры йш лося паставіць ніжэйш ую  ацэнку дыктоўкі. Ён 
папаў пры размяркоўванні на групы ў перш ую  групу. Сярод стары х настаўнікаў прыхільнасці 
да беларускасці няма, але гэта не пераш кадж ае ім  пісаць цэлымі вечарамі план лекцыі па-бе- 
ларуску. Калі не здолее сам, ідзе да другога і перакладае на беларускую  мову. К анферэнцы і 
адбы ваю цца на беларускай мове, пратаколы вядуцца па-беларуску. Сярод слухачоў ёсць такія 
хлопцы, ш то не прапусцяць ніводнага небеларускага слова. I калі часамі пачынае хто блытаць 
беларускую і расейскую  мову, як гэта было раз на агульным сходзе, то з 10-15 месцаў ад слуха- 
чоў і слухачак чую цца падказванні. Ёсць настаўнікі і настаўніцы, якія зусім  правільна, бойка і 
жыва даю ць лекцыі па-беларуску. Сёння я а 9 гадзіне вечара буду чытаць у зале курсаў “Новую 
зям лю ” . За час свайго прабы вання тут можа ўдасца прачытаць “Н овую  зямлю ” курсантам» 
[5, с. 31]; «Часу ў мяне мала. Курсы адбіраю ць яго многа. М ае добры я прыяцелі па курсах 
кажуць: “Ш то, дзядзька Колас, В ы  будзеце чы таць нам  граматы ку? Ці гэта В ам  займ ацца 
ёю ?” С ёстры  М ары я С тагановіч і Лю дміла Гітковіч -  мілыя, слаўныя настаўніцы. В алодаю ць 
ідэальна беларускаю  моваю, талковыя, разумныя. З вялікаю ўваж насцю  слухаю ць настаўнікі 
і пачатковых, і сярэдніх школ методыку роднае мовы. “Усё гэта намі забы та, -  кажуць яны, -  
і калі слухаеш  методыку, так ясна, так проста напісаную , то ўспамінаеш , што некалі вучыў 
гэта, і спатыкаеш  неш та зусім  новае і цікавае” . А саблівае ўраж анне зрабіла тое м есца мето- 
дыкі, дзе гаворы цца аб значэнні роднае мовы ў школе» [5, с. 32-33]; «У  суботу 14-га скончу 
сваю методыку. Тады застанецца толькі граматыка. Граматы ку вы кладаю ць самі курсанты  
ў сваіх гуртках. Я  толькі кірую заняткамі» [5, с. 34]; «Лекцыі наш ы  так  разложаны, ш то мы 
маем вольны дзень, а праз дзень ездзім  у Слуцк на курсы, каб адбыць свае гадзіны  (2). М ето
дыку я скончыў. Ц япер засталася адна граматыка. Граматыку праходзяць, як  пісаў, у групах 
пад кіраўніцтвам групаводаў-курсантаў. Я  маю агульны догляд і выступаю  толькі тады , калі 
вынікае якая-небудзь спрэчка. Думаю , ш то ў самы м пачатку ж ніўня скончу і зраблю  залікі» 
[5, с. 35]; «А ле тут так добра павялася справа выкладання беларускае мовы, што нейк не хочац- 
ца ўносіць дысананс у курсавое суладдзе. Калі б я паехаў, не давёўш ы справы свае да канца, то 
ўжо тэм п заняткаў і агульны беларускі настрой значна панізіліся б, а сярод цеснага, актыўнага 
гуртка настаўнікаў-беларусаў, напэўна, застаўся б нейкі цень. Значыць, усё кажа за тое, каб 
яш чэ правясці 8 гадзін на беларускую мову. Н а гэтым тыдні адыдуць яш чэ 2 гадзіны (у суботу), 
і застанецца 6 гадзін на другі тыдзень. Н а ты м  ж а тыдні думаю  і залікі зрабіць» [5, с. 36-37].

У  адным з лістоў адлю страваны праект пытанняў да заліку: «Сёння начаваў у Слуцку; учора 
на курсах быў вечар. Я  чытаў сваю “Новую зямлю ” . Яш чэ засталося 5 раздзелаў. Гэты  тыдзень 
для мяне пройдзе скора. М ожа сёння дам курсантам апрацаваць тэмы  для залікаў. Даю 9 тэм:
1. Ц яж кія моманты ў жыцці мае школы. 2. Я к выявілася рэвалю цыя ў наш ым сяле (горадзе, 
мястэчку). 3. Летні дзень на сенакосе. 4. Уборка жыта. 5. Разліў ракі вясною. 6. П рацоўны дзень 
на настаўніцкіх курсах. 7. Які метад я лічу найлепш ым пры аб’ясняльным чытанні. 8. П рацоўны 
метад у школе. 9. Я нка Купала як пясняр беларускага культурнага адраджэння. А дна курсантка 
ўчора вельмі добра дэкламавала мой верш “П есня над калыскай” . Спяваў хор курсантаў, але на
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нядзелю многа паразыходзілася, так што спяваць некаму было. Потым была дэкламацыя. Дэкла- 
мавалі беларускія, расейскія і польскія вершы» [5, с. 39-40]. Дадзеныя пытанні ўказваюць, якія 
моманты вылучаю цца ў працэсе выкладання адпаведнага вучэбнага прадмета.

П ісьм еннік гаворы ць і аб значэнні літаратуры  пры навучанні мове: «У чора вечарам чы таў 
перш ы  раз “Н .[овую ] з.[ям лю ]” . А дзін  слухач курсаў, непры хільнік беларускасці, зазначы ў 
беларусу: “Я  не ведаў, ш то па-беларуску можна так  пісаць. Зарэж аце мяне, калі я не навучуся 
беларускай мове” . П рачы таў 6 перш ых раздзелаў» [5, с. 33].

Таксама Якуб Колас у лісце да Я. П. Каранеўскага (ад 9 верасня 1925 года) спрабуе дапамаг- 
чы  настаўніку ўладкавацца на працу: «Будзьце ласкавы, ці не можна было б як-небудзь даць 
пасаду настаўніка пачатковай школы -  М іхайлу М акарэню , гэтаму самаму хлопцу, што перадаў 
В ам  ліст. П агутары це з ім і дапамажыце яму, бо я не ведаю, да каго накіраваць яго. П раш у пра- 
бачэння, што адбіраю  ад В ас час, але ж  трэба і дапамагчы  хлопцу» [5, с. 74].

Л істы Я куба Коласа могуць быць задзейнічаны  ў сучасным адукацыйным працэсе. Н азавём 
некаторыя спосабы  выкарыстання:

1) у якасці дадатковага матэрыялу падручніка;
2) як  узор камунікацыі;
3) як  прыклад л іста пры навучанні стварэнню  ўласны х тэкстаў гэтага жанру;
4) як  тэкст для аналізу;
5) лісты  могуць расказваць пра інш ы х пісьменнікаў, іх узаем аадносіны  (у прыватнасці, 

чы таем  пра Янку Купалу: «Вольныя ж  мінуты часта запаўняю цца шахматамі. Але Я нка часцей 
абыгр[ыв]ае мяне» [5, с. 79-80]);

6) як  элем ент заданняў і практыкаванняў;
7) пры  падры хтоўцы будучых настаўнікаў (можна прапанаваць студэнтам прааналізаваць 

цытаты з лістоў, пры ведзены я вышэй).
Такім чынам, змеш чаны я ў эпісталяры і Я куба Коласа развагі аб навучанні дапамагаю ць 

глыбей зразумець працэс станаўлення педагагічны х і метады чны х поглядаў аўтара «М етоды- 
кі роднае мовы» (М енск, 1926). Я к  дадатковы матэрыял падручніка, як  узор камунікацыі, як 
структурная частка заданняў і практыкаванняў, як  тэкст для аналізу і г. д. -  лісты  пісьменніка 
могуць эфектыўна выкарыстоўвацца пры навучанні беларускай мове і літаратуры, пры падрых- 
тоўцы  педагагічны х кадраў.
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У артыкуле разглядаецца пытанне выхаваўчай ролі твораў Янкі Купалы і Якуба Коласа ў школьным курсе 
беларускай літаратуры пры правядзенні пазакласных заняткаў а таксама на ўроках дадатковага чытання.
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In the article was researched the problem of including writing into the Belarusian literature school course while 
studying the oeuvres of Yanka Kupala, Yakub Kolas as well as in additional reading lessons.

Key words: Yanka Kupala; Yakyb Kolas; essay novel; additional reading.

П азакласны я заняткі з ’яўляю цца неад’емнай часткаю  і адной з форм арганізацыі працэсу 
літаратурнай адукацыі ў пазааўды торны  час, даю ць дадатковыя мажлівасці па паш ы рэнні і 
ўдасканаленні ведаў, уменняў і навыкаў, набы тых вучнямі ў рамках сістэмы ўрокаў і самастой- 
най дзейнасці па літаратуры. П азакласная работа па літаратуры  павінна ўклю чацца ў шырокі 
агульнакультурны кантэкст. В ы хаваўчая роля такіх  заняткаў заклю чаецца ў ф арміраванні і 
развіцці патрэбнасці ў  чы танні, цікавасці да кнігі, развіцці асобасны х якасцяў навучэнцаў, 
развіцці ўм ення працаваць у калекты ве, развіцці здольнасц і да супрацоўн іцтва, развіцці 
ўмення весці дыялог, развіцці інды відуальны х здольнасцей навучэнцаў. А крамя выхаваўчых 
задач пазакласныя заняткі выконваю ць адукацы йны я і развіццёвы я функцыі. А дукацыйныя: 
матывуюць да вывучэння мастацкага твора; фарміруюць веды, уменні і навыкі вучняў; паглыб- 
ляю ць, удасканальваю ць і абагульняю ць веды, набы тыя ў кантэксце сістэмы  ўрокаў і сама- 
стойнай дзейнасці па літаратуры. Развіццёвы я: развіваю ць творчы я здольнасці; развіваю ць
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